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TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik bete »kint egyszer: 

vasárnap.
Felelős szerkesztő és kiadó

Skvibanek Géza.
Egész évre 8 kor, félévre 4 kor. negyedére 2 kor.

Myilttér sóim 4 ) liliór 
Hirdetések nagyság szerint

A hadsereg,
Rengeteg költséggel tartjuk 

fenn a hadsereg intézményét s bi­
zony még a leglojálisabb adófi­
zető sem mondhatja, hogy vala­
mi nagy örömünk telik benne. A 
hadsereg állam az államban, más 
szellem lengi át és más törvé­
nyekkel kormányozzák. Míg egy­
felől a katonának, mint egyén­
nek politikai jogai nincsenek, ad­
dig másfelől a törvény olyan elő­
nyöket biztosit neki a polgár fe­
lett, melyek nemcsak, hogy fel­
érnek a politikai jogok nélkülö­
zésével, de határozottan előnyö­
sebb helyzetet teremtenek a ka­
tonatiszt javára, a polgár hátrá­
nyára.

Csodálatos! Nézzük Franczia- 
országot, Németországot, Angliát 
s a többi kulturállamokat s Iát d 
fogjuk, hogy azok a népok, da­
czára annak, hogy nem kisebb 
sulylyal nehezedik rájuk a h ad­
sereg költsége, lelkesedik a ka­
tonaságáért, a nemzet hősiességét, 
dicsőségét látják benne. A nép­
nek odaknnn megvannak a maga 
népszerű tábornokai, akiket úgy 
megbecsül, hogy egy politikust 
sem jobban. Mig nálunk nemcsak, 
hogy nincsenek népszerű tábor­

nokok, de őszintén szólván, a had­
sereg egyáltalában nem népszerű.

Téved az, aki azt hiszi, hogy 
ez a sajnos körülmény tisztán 
csak politikai okokra vezethető 
vissza. A közönség manapság már 
nem rágódik közjogi gruvámelle­
ken, sokkal inkább érdeklődik a 
közgazdasági közérdek iránt. Ha­
nem igenis a hadsereg szelleme 
az <i külön társadalmi és korpo- 
1‘ális törvényei képezik a válasz­
falat a hadsereg és a nép szive 
között, a katonaság elszigeteltsé­
ge, a katonatiszti karnak a pol­
gárságétól merőben eltérő életné- 
zmte okozza azt, hogy nem tudunk 
egymás mellett felmelegedni. Az 
újságokban, a zöld ős fehér asz­
talnál maidig bizonyos.sajátos ide­
genszerűségnek hangja az, moly- 
lycl a mi közös hadseregünkről 
tárgyalnak, mert ha vérünkből 
való vér is az osztrák-magyar ka­
tona, nem a mi lelkűnkből lel- 
kedzett lélek,

Es ez a legfőbb oka annak, 
hogy olyan kevés magyar fin lép 
a katonatiszti pályára. A szülői 
házi) m, az iskolában s az életben 
egész más szellemet oltanak he a 
serdülő ifjú leikébe, mint amilyen 
az, amely katonáóknál uralkodik 
s no n csoda, ha nem tud vele 
megbarátkozni.

Mikor fognak végre az intéző 
körük rájönni arra az igazságra, 
hogy ez az állapot, mely nem 
cgyébb, mint állandó feszült vi­
szony a hadsereg és a polgárság 
között, nagy hátrányára van mind 
a két félnek s válságos háborús 
idő esetén országos katasztrófa 
elé vezethet ? Mikor fogják re­
formálni a szellemét annak a had­
seregnek, melyet állami létünk 
fundamentumának tekintenek ? 
Mikor lesz nálunk a hadsereg 
népszerű éppen úgy mint a kül­
földön ?

E kérdésekre bizony nem ka­
punk megnyugtató választ a ka­
tonaság részéről. A ezopf, amely 
a múlt század eleje óta kormá­
nyozza jól-rosszul a hadsereget, 
szívós es erős, valami nagy re­
formátornak kell jönnie, aki ki­
irtsa.

Szívben és lélekben egynek 
kell lennie a népnek hadseregé­
vel s ehelyett hűvös elszigetelt­
ségben élnek közöttünk a hadfiak 
s van nem egy város Magyaror­
szágon, ahol a polgárság' és a 
tisztikar egyáltalában nem érint­
keznek társadalmilag.

Ha elgondoljuk, hogy köz­
adó, nk oroszlánrészét a hadsereg 
nyeli el, hogy az utolsó vánko­
sunkat is eh iszi a végrehajtó,

T A R C Z A.

A kivándorló.
Tavnady Lajosnak nem maradt az ap­

ja után egyebe, csak az a számla, amit a 
temetkezési vállalat nyújtott be hozzá. Ki­
fizette a számlát s megolvasta pénzét. 
Négyszáz forintja volt. Kerek összeg, de- 
kevés arra, hogy az ember megélni tudjon 
belőle. Tarnady Lajos semmi féle okos 
mesterséget nem tanult, aminek nem ő 
volt az oka, hanem a megboldogult, a ki 
urnák nevelte a fiát. Urnák, nemcsak a- 
zóvt, mert nyolozozer hold földje volt o- 
dalent a Tisza mentén, hanem azért is, 
mert volt egy beteg nénjo, aki leány ma­
radt s aki után másik tízezer holdat re­
mélt örökölni, S mert olyan nagyon biz­
tosra vette a nagy örökséget, Tarnady 
Ábrahám olyan pazaruit élt, mintha tíz­
szer olyan nagy földdarabon rengetné a 
szél az ő aranyos kalászait. Így történt,

hogy a vagyon elúszott s mikor Ábrahám 
ur jajában várta, hogy mikor viszi cl 
már az ászkor a beteg nénjót, egy szép 
napon rózsaszínű levelet hozott a posta. 
Az állt a levélben, hogy Tarnady Riza 
őnagysága követvén szive vonzalmát, el­
jegyezte magát egy fiatal úrral. Az örök­
ség hát fucsba ment s Tarnady Ab ruhám 
kőt esztendő múlva belehalt a busulásba 
meg a szegénységbe.

Tarnady Lajos 28 esztendős volt, 
mikor meghalt az atyja. Egyedül állott a 
világon, mint az utszóli topolyfa, a nagy 
néujét, aki férjhez ment, még csak nem 
is látta. Köny és megindulás nélkül vett 
búcsút a szülői háztól, moly már idegen 
kézben volt, a kis várostól, ahol gyerme­
kévei teltek el s feljött Budapestre. Négy­
száz forintja még van ebből, lm takaré­
koskodik, megél egy ideig s ezalatt talán 
talán csak talál valami kis kenyeret eb­
ben a nagyvárosban, ahol olyan sok em­
ber megél. Jó kedély ii fiatal ember volt a 
vagyon elköltésében, de most, hogy a 
szükség rákopogtatott, szeretett volna

dolgozni. De mit '? Nem tudott semmit, 
amivel kenyeret lehet keresni. S miha­
mar belátta, hogy ő bizony nem fog bol­
dogulni Budapesten. Mert még az olyan 
ember is nehezen ól meg itt, aki tud va­
lamit, hát még, aki nem tud ?

Amikor a negyedik százast is felvá- 
tothi, először döbbent meg. Mi lesz, lm 
ez is elfogy ? Énen halhat, anélkül, hogy 
a világ tudomást szerezne arról, hogy élt 
valah a.

Naphosszat az utczákon őgyolgett, 
nézte a házakat, tolongó emberáradatot, 
a pompát, a csillogást és a nyomort, mely 
sehol nein oly kirívó s elijesztő, mint a 
nagyvárosban Lelkét komor gondolatok 
foglalkoztatták, ijesztően meredt feléje a 
legközelebbi jövő sötétsége, amely elteme­
téssel fenyegeti.

Az egyik pályaudvar előtt vitt el az 
útja, gatyás parasztok asszonyaikkal, 
gyermekeikkel ácsorogtak a pályaudvar 
bejárata előtt, s amint a tarka csoportra 
tévedt Tarnady szeme, a parasztok egyi­
kót felismerte, Cserép Jóska nevezetű
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hogy kiszorítsa belőlünk az adót, 
melyből a hadsereget olyan ura­
sán eltartjuk, bizony nagyon ke­
serűen esik az a tudat, hogy ezt 
a nagy áldozatot egy olyan in­
tézményért hozzuk, amely rokon- 
szonvünket kiérdemelni nem tudja.

Azok, akik a hadsereg sorsát 
intézik, úgy látszik nem rellek- 
tálnak erre u rokonszenvre s nem 
tartják szükségesnél; azt, hogy a 
katonaság és polgárság közti vi­
szony bensővé és meleggé legyen. 
Sőt inkább az az elv vezérli ti­
két, hogy a távolyság a golgár- 
ság és hadsereg közt mindig meg­
maradjon s inkább nagyobb le­
gyen, mint kisebb.

A külföld példái, ahol a nép 
isteníti a maga népszerű hadse­
regét, nem hatnak rájuk, rájuk 
nézve előnyösebb, ha minden a 
régiben marad.

S a polgárság fokozódó ke­
serűséggel tűri, mint aknázza ki 
anyagi erejét az állam az állam­
ban.

H írek.

— Űrnapja. Gyönyörű derült meleg 
nappal köszöntött reánk a katholikus vi 
lag egyik szép ünnepe, az Űrnapja, me 
lyet városunkban is a szokott fénnyel ün­
nepeltek meg. A felállított zöld sátorok 
hoz nagy ájtatos néptömeg járult, s ezrek 
szivéből örömmel zengett fel az ének an­
nak dicső emlékére, hegy az Istenfia be­
végezvén földi küldetését, felszállt az Úr 
trónja elé, az örök dicsőségbe.

— Somogyvármegye tűzoltó-szö­
vetsége f. évi junius hó 1-én Szigetvá­
ron, a városház tanácstermében tartja évi 
rendes közgyűlésének megünneplését a 
következő sorrenddel; május 31-én: Este 
háromnegyed 7-ltor a vendégek fogadása 
és elszállásolása. Este 7 órakor a város­
ház nagytermében a tűzoltó-szövetség vá­
lasztmányi ülése. Este 8 órakor ismerke­
dési estély a vasúti vendéglőben, junius

1-én: Reggel 6 órakor ébresztő. Reggel i 
órakor gyülekezés a tűzoltó laktanyán, 
leggel 3 negyed 8 órakor kivonul;.s a 

vasúton érkező vendégek elé. A vu int 
megérkezése után felvonulás a Zrínyi-térre; 
az összes vendégek üdvözlése. A Zrínyi 
szobor megkoszorúzása. D. e. 10 órakor 

özgyiilés. Délben társasebód a asuti 
vendéglőben. (Egy teríték ára, 1 palaczk 
jorrnl 2 kor.) D. u. 3 órakor a szigetvári 
ö. t. testület diszgyakorlata a tűzoltó lak­
tanyán.

Színészek Barcson. Halász 
színtársulata az itt töltött sovány napok 
után szombaton bevégzi előadásait. Az 
elmúlt heti előadások is bizony csak gyór 
látogatók előtt folytak le, közönségünk 
nagy része távol maradt az előadásoktól. 
Szerdán Fried Vilmos, Barcs ismert régi 
öreg kereskedőjének egy próbálkozásává 
„A bátorság győzelme" czimü egy felvo- 
násos darabjával akarták színészeink 
közönség érdeklődését felkölteni, de ez 
sem sikerült. Az előadáson oly kevesen 
vettek részt, hogy egyáltalán megsem akar­
ták tartani az elkeseredett színészek. A égre 
mégis engedve a jelenvolt érdeklődők 
óhajának, Fried darabját előadták. Komoly 
kritikát nem írhatunk, hiszen az ügyes 
meseszövés, szindnrabirás csak a hiva 
tett s gyakorlott iró feladata. Mi csak di 
csérottel említhetjük meg az öreg ur tö­
rekvését, ki nyugalmas óráit ily irodalmi 
próbálkozással tölti. Ezután Moser 2 fel-
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voiiásos vig darabját, a „Páratlan angyal“-! 
adták, melynek ügyes ötletei jobban mu 
láttatták, szórakoztatták a közönséget 
Szombaton utolsó előadásul Bisson „Két 
anyós egy házban" czimü kitűnő vigjáté 

át hozzák színre.
— Tekepálya megnyitás. Dubai 

Sándor ismert népszerű barcsi vendéglős 
vasárnap, azaz junius 1-én nyitja meg 
újonnan fedett alkalmas tekepályáját, ver­
senydobással egybekötve. Főnyeremény a 
egtöbbet dobónak egy bárány lesz. A 
megnyitás kezdete d. u. 2 órakor.

— Juniálls. A péterhidai tűzoltó­
ság saját pénztára javára f. évi junius hó 

én, vasárnap d. u. 3 órakor a péterhi­
dai zöld erdőben zártkörű juniálist ren-

volt az illető, béres volt az apja birtokán. 
Cserép is megismerte az ifjú urat és tisz 
telettudóan megemelte a zsíros kalapját.

— Iliit mi járatban van, Jóska bá­
csi ?

— Nagy járatban, ifjú ur. Megyünk 
Amerikába.

Tarnady meglepődött.
— Aztán mért megy ki ? Hát nem 

jobb itt magának, ahol született?
— Nem bizony ifjuuram. Az uj gaz 

da felére akarta leszállítani a részemet 
hát csuk ott hagytam.

— Aztán mit csinál majd kein 
odakint ?

— Csak azt, amit idehaza. Tudom 
én, hogy dolgozni kell mindenütt a vilá­
gon a szegény embernek. A dologtól pe­
dig nem félek.

— Nem fél, hogy elpusztul oda­
kint ?

—• Nem. Ha elpusztulnék is, csak az 
fájna, hogy nem idehaza temetnek el. De 
nem pusztul ám el olyan könnyen az em 
bér, mert az n lcgszivósabb állat. Aztán 
úgy hallottuk, van odakint munka és 
meg is fizetik. Tudok nem egy ember

dez. Belóptidij szomólyenkint 1 K., csa-
ádjegy 2 IC. Jó italokról, ételekről, mint 

a halászok által elkészített halászlé, nyár- 
sonsült és kirántott hal, kassai sonka stb. 
gondoskodni fog Kasza István vendéglős.

— Raktár kimutatása a magyar 
cszámitoló- és pénzváltó bank barcsi rak­
tárainak: Készlet f. hó 1-én 54477 mm. 
852900 kor. biztosítási érték. Beraktárlás 
'. hó 1-től 15 ig GG052 mm. 824800 kor. 
biztosítási érték. Összesen 121129 min. 
LG77700 kor. biztosítási érték. Kiraktárlás 

hó 1-től 15-ig 48339 mm. G11150 kor. 
biztosítási érték. Készlet f. hó 15-én 
72740 mm. 10GG550 kor. biztosítási érték. 
Rószlotozés: 23070 mm. búza 694 mm. 
rozs 1818 mm. árpa 9597 mm. zab. 32390 
mm. tengeri 425 mm, hüvelyesek 4793 
mm. különféle.

Látképes kártyák Barcsról
több fölvétellel, tiszta, jól látszó képpel 
művészi kidolgozással fekete és színes 
kézifestóssel, kaphatók Barcson a könyv­
nyomdában. Szép kivitele felülmúl min­
den más Barcsról felvett látképes kártyát.

— Nagy nyereség az, ha hirtelen 
fellépő rosszullóteknél egy olyan szer van 
kéznél, mely hivatva van n bajon segíte­
ni. Ily szer, mely a legtöbb különféle 
esetben biztosan hat, a Vértes gyógysz. 
Ferenozpálinkája.

— Egy uj mezőgazdasági gép­
gyár Budapesten. A nálunk már eddig 
is jó hírnévnek örvendő Hofherr és 
Schmutz ezég Kispesten, az Üllői-ut men­
tén, nagyszabású, modern berendezésű 
mezőgazdasági gépgyárat építtetett, melyet 
jelen évben üzembe is helyezett. Nevezett 
ezég eddig csak bécsi gyártelepén készült 
gépeit hozta hozzánk melyek jóságuk, jó 
anyag felhasználásával végzett pontos ki­
vitelük és honi viszonyainkhoz alkalma­
zott helyes szerkezetük miatt külföldi vol­
tuk daczára is általánosan elterjedtük és 
cedveltekké váltak.

— Annál örvendetesebb az a körül­
mény, hogy e gépek most már itthon ké­
szülnek. Magyar munkásoknak ad kenye­
ret a gyár és magyar anyagot dolgozva 
él, valódi hazai ipavezikkei termel.

A gyártelep minden egyes műhelye

junius 1.

aki pár esztendeig odakint volt és nagy 
pénzzel jött haza. llát mi is hazajöhetünk 
még. Ugye, anyjuk.

A paraszti.sszuny könyezve hagyta 
rá, hogy bizony még hazajöhetünk.

— Én istenem, mikor is jön el az 
az idő.

Tarnady elbúcsúzott a földitől s a- 
zon éjjel azt álmodta, hogy hajón ül, a- 
inoly szélsebesen viszi az oczeán másik 
oldalára. És megszületett agyában az u 
terv: kimegy Amerikába.

Még azon estén vonatra ült, amely 
harmadnapra Brémába röpitetto.

Mikor kiszállt, megolvasta a pénzét 
A százas ötven márkára olvadt le. De 
nem csüggedt. Erős elhatározással indult 
útnak : dolgozni fog a két izmos fiata 
kezével, hogy mogólhesssen. Az öreg hó 
rés azt mondta, hogy dolgozni kell min 
denütt a világon a szegény embernek 
munka akad odakünn. És az öreg béres 
nek igaza van.

Még aznap este megtudta egy korcs 
mában, hogy széntalicskázót keresnek az 
egyik hajóra, mely másnap indul New

Yorkba. Nyomban kínálkozott. A kormá­
nyos megcsóválta ugyan a fejét, mikor a 
finombőrü olyan durva munkára kínálko­
zol t, de az olyan határozottan jelentette 
ki, hogy dolgozni akar, hogy a kormá­
nyos felfogadta, annál is inkább, mert a 
munkáért nem kórt egyebet, csakhogy 
díjtalanul szállítsák át a tengeren.

Reggeli négy órától este h itig talics- 
kázta a szenet Tarnady Lajos s borzasz­
tóan szenvedett. De erőt vett magán s 
mikor estefelé már roskadozott a térde, 
megcsuklott a karja, arra gondolt, hogy 
jobb lenne a tengerbe ugrani. Elkapja a 
hajó után úszkáló czápák egyike és vége 
lesz mindennek. De nemi Élezte, hogy 
neki reménye, joga van az élethez, me­
lyet becsületes szándékokkal kezd ] meg 
most. A hatodik napon már könyebben 
ment a talicskázás, a hetediken megüre­
sedett a hajó.

Tarnady lopva bujt ki a hajóból, 
nehogy a vámőrök pénztelenség czimén 
visszakorgessók a hajóra.

Negyednapra már talált munkát. Egy 
gyárban felfogadták napszámosnak. A
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Ezekre nézve pedig kimerítő, köny- 

nyon megérthető és számos példával is
és felszerelése mintaszerű, épületei szé­
pek, egyszerűek és világos helyiségekkel 
bírnak. A gyár (100 munkás foglalkozta 
lására van számítva s jelenleg 300 mun­
kással dolgozik. Mint tisztán mezőgazda­
sági gépgyár ezen Hofherr és Schrantz-fóle 
uj gyártelep a legelsők közt foglal helyet 
és a jó kezekben levő vezetés, valamint 
n mintaszerű modern berendezés elég biz­
tosítékot nyújtanak jó gyártmányok elő­
állítására s a magyar gazdaközönség ré­
szére ezen uj hazai gépforrás határozott 
nyereséget jelent.

Irodalom.

— Jégverés elleni biztosítás
llogj hányszor teszi tünkre a gazda log 
szebb reménységeit egy-egy hirtelen lezú­
duló jégeső, azt sajnos, mindnyájan ta- 
pasztolatból tudhatjuk.

E csapás ellen biztosítással igyek­
szünk védekezni, mivel ez az egyedüli 
mód arra nézve, hogy kárunk, ha mind­
járt teljesen nem is, de legalább nagyobb 
részt megtérüljön.

Baj azonban, hogy gazdáink igen 
nagy része sem a biztosítás megkötése, 
séma kár felbecsülése körül nem bir kel­
lő jártassággal, minél fogva a biztosítás­
hoz szükséges ivek betöltését az ügynök 
tetszésére bízza, a ki — ha nem eléggé 
lelkiismeretes — már itt kárt tehet a 
gazdának ; ha pedig bekövetkezik a jég­
verés, maga a gazda nem értvén a valódi 
kár felbecsüléséhez, megint ki van szol­
gáltatva a becsüsök kénye-kedvének és 
esetleg sokkal kevesebb összeget kap a 
biztosító társaságtól mint a mennyi őt 
jogosan, igazság szerint megilletné. De 
megtörténhetik az is, hogy a gazda na­
gyobb követeléssel áll elő, mint a valódi 
kár, a miből aztán sok kellemetlenség, 
sőt költséges pör is támadhat, a hol me­
gint csak a gazda húzza a rövidebbet.

S mindez másképen lehetett volna, 
ha a gazda maga is értett volna a bizto­
sítás helyes megkötéséhez és a kárnak 
felbecsüléséhez.

terhes munka már nem esett olyan ne­
hezére, igaz, hogy keze hólyagos lett, el­
durvult, arozát barnára égette a nap, de 
amint jobban megszokta a fizikai mun­
kát, annál jobb kedélyhangulat lett úrrá 
benne. Remélni kezdett, majd csak lesz 
belőle valami. Lett is. Félesztendő múlva 
már munkavezető volt s néhány hónap 
múlva megtanulta az angol nyelvet s be­
került a gyár irodájába.

S a szerencse is kedvezett Tarnady 
Lajosnak, a gyáros megkedvelte s egy 
fióktelepet létesített, melynek élére őt ál­
lította. Később társul vette magához s ti­
zenöt év alatt dúsgazdag ember lett a 
magyar kivándorlóból.

Tizenöt esztendő múlva elfogta a 
honvágy és hazajött látogatóba. Megnézte 
az ősi birtokot, mely már azóta háromszor 
is gazdát cserélt, bejárta a kis várost, a- 
mely most is csak olyan volt, mint tizen­
öt esztendő előtt — és nem érezte jól ma­
gát. Odakint tökéletesen a komoly élet- 
czél s a munka embere lett, ez a mi te­
kintélyekre és urhatnámságra berendezett 
társadalmunk nem tetszett neki.

És visszament, azzal a tudattal, 
hogy neki nincs már itt mit keresnie, az 
ő igaz hazája odaát van, túl az oczeánon, 
ahol csak az boldogulhat, aki dolgozik.

Szombatos Elemér,

inegvilágositott útbaigazítást ad „A jég­
verés állal okozott károk biztosítása és 
jecslése'1 cziinü könyv, Várady Lajostól, 
a mely Budapesten a „Franklin-Társu- 
ut“-nál jelent meg s kemény kötésben 3 
íoronáórt kapható.

— Miként gondoskodjunk leá,- 
nyaink jövőjéről ? A mai kényelmes, 
enyiiző, fenhéjázó és ideges korban, mely­

ben a pénz minden s pénz nélkül a min- 
denség is semmi ; melyben hozomány 
nélkül a leányok févjhezmonetole kétsé­
ges s csaknem lehetetlen : a szülőknek 
legnagyobb gondot a leánygyermek okoz.

Legújabban a közoktatási kormány 
igen sokat tett az oktatás terén, hogy a 
nőket a kenyérkeresetre minél alkalma­
sabbá tegye, még az egyetemi kiképzést 
is megadta nekik, úgy hogy ma már sok 
féle úton-módon boldogulhatnak leányaink.

De éppen ezért beállott a szüksége 
annak is, hogy a szülők tájékozást kap­
janak, vájjon melyek is azok a pályák, 
amelyek leányaiknak leginkább nyújtanak 
módot a megélhetésre í

Ilyen tájókozóra akarjuk felhívni a 
szülők figyelmét. Ilyen tájékoztatót adtak 
ki a szülők számára Bód Péter és Szé­
kely István „Női életpályák“ czimü köny­
vükkel. Megbecsülhetetlen útmutató o 
könyv mindazon szülőknek, kiket a Gond­
viselés leánygyermekkel megáldott.

Negyvennégy olyan életpálya van o 
könyvben felsorolva, a melyre a leányok 
bátran léphetnek, a melyen szorgalom cs 
kitartással jövőjüket biztosíthatják. És a 
szerzők nemcsak részletesen ismertetik a 
felsorolt női életpályákat, hanem gyakor­
lati utasításokkal is szolgálnak arra néz­
ve, miként kell ezen életpályákra előkó- 
sziilni, mily lépéseket kell azok elérheté­
se czéljából tenni, hol lehet az egyik, 
vagy másik életpályához megkívántaié 
kiképzést és képesítést megszerezni. A 
könyvben tehát mindenki minden ilyen 
kérdésre hasznos útmutatást talál s igy 
bátran folyamodhat hozzá. A „Női élet­
pályák“ megrendelhetők a Franklin-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatalában Budapesten 
(IV. Egyetem-utcza 4. szám.) Ara ke- 
ménykötésben I korona GO till.

Csarnok.

!/ Gróf Széchenyi Pál.
1838-1901,

Fololvastatott a „Caokonya-Vidéki népnév, egyl," 
1902. máj. 8-Au, Csokonyában tartott közgyűlésén.

(Folytatás.)

Ezen időszakban (18G8—1882.) 14 
éven keresztül volt ezen jótékony népne­
velési egyletünknek is buzgó, lelkes elnö­
ke. Az ő buzdítására vette fel egyletünk 
Programm pontjai közé a gazdasági ügyek 
népszerű ismertetését is. A dohányter­
mesztés megkisértése vidékünkön, a mag­
tárak alakítása, — a házi ipar, mólite- 
nyészlés, konyhakertészet, gyümölcster­
melés ügyében tett felolvasások, előadá­
sok jórészben az ő lelkesítő felhívásainak 
és irányításának következményei. Gyűlést 
megnyitó és bezáró beszédei lelkesitőlcg, 
űditőleg és jó elhatározásra buzditólag 
hatottak a gyűlés tagjaira. Szépen fejezi 
ezt ki egyik jegyzőnk (Vocsei S. tanító

ur) egyik jegyzőkönyvi pontban (1880. 
jnn. 24. 1. p.) a küvotkoző sorokban: 
„Móltóságos elnök ur lelkes és lelkesítő 
megnyitó lioszóde, mely nemcsak a nép- 
nevelés teróni meglepő otthonosságának 
s a nép müvolődésoérti lelkesiiltségének 
— de egyszersmind tiszta, hazafias lelkü- 
ótének s igazi magyaros érzületének is 

ékesen szóló bizonyítéka: őszinte s lel­
kesült éljenzéssel fogadtatott." Legyen o 
,egyzőkönyvi pont egyik ékes virág azon 
íervadhatatlan koszomban, melyet nép­
nevelési egyletünk tisztelete, hálája és 
elismerése gyanánt illeszt boldogult elnö­
künk koporsójára 1

Ily arányú tevékenység nem marad­
hatott magasabb fokú megtiszteltetés és 
nagyobb hatáskört nyújtó megbízatások 
nélkül. Négy ciklusban a marczali kerü­
letet-, két ciklusban pedig a kaposvári 
kerületet képviselte, mint országos képvi­
selő. Majd az országos gazdasági egyesü­
let alelnökévé választatott; az 1882. év­
ben pedig földmivelési miniszterré lett s 
mint ilyen hót éven keresztül irányította 
és vezette ezen nagy fontosságú tárcza 
ügyeit. Minisztersége idejében tartatott 
— 1885, évbon — Budapesten azon or­
szágos kiállítás is, melynek létrehozatala 
és világraszóló fényes sikere elérésében 
neki kiváló és hálára méltó nagy érde­
mei vannak.

Ezen időszakra esnek, a megtisztel­
tetések hosszú lánczolataképpen, a szak­
ismeretét és hazafias szolgálatait méltá­
nyoló egyébb kitüntetései is. Az országos 
tengerészeti és folyamhajózási társaság 
elnökévé-, a jelzálog és hitelbank igaz­
gatójává-, az élet- és járadékbiztosító in­
tézet elnökévé választatott meg. Ó felsé­
ge, apostoli királyunk — mint szeretett, 
kedves miniszterét — elhalmozta kegyei­
vel s kitüntetéseivel, utoljára a valóságos 
belső titkos tanácsosi méltósággal is fel­
ruházván.

A képviselőségtől s minisztériumá­
tól megválása után csendes visszavonult- 
ságban pihente ki fáradalmait Bábodon, 
fátyolt vetve a közpályán méltatlanul ért 
bántál makra is, melyek különösen jó szive 
érzékenységéből származó egy cselekede­
tének felületes elbírálásában mutatkoztak. 
A közügyek iránt különben ezután is me­
legen érdeklődött egész haláláig; de azok­
ban — a két-három Ízben kiállt súlyos 
betegsége mialt is — pihenésre vágyó 
lelke többé tevékeny részt nem vehetett. 
A közpályán szereplés testet-lelket ölő 
izgalmainak többé nem tehette ki ma­
gát. Angyal-szelid lelkületű jóságos nejo 
mellett s gyermekeinek, unokáinak és 
testvéreinek körében töltötte csendes bé­
kességben életének utolsó éveit, mígnem 
egy — máskor is kínzó, de a múlt óv 
őszén nagyobb erővel fellépő — betegsége 
miatt, a nem eléggé sikerült operatio után, 
okt. 28-án be végezte áldásos életét. Bús 
özvegyét, három élő gyermekét (gróf 
MajhUhné Széchenyi Mária úrnőt, a köz­
pályán tevékenyen szereplő Aladár és 
Emil grófokat), 12 élő unokát, 6 jó test­
vért s több jó rokont hagyván hátra: 
őtet szánó és sirató keserűségben ! Isten­
ben vetett hitben s gondviselésében he­
lyezeti megnyugvással élt-lmlt.

Fő jellemvonásai voltak: vallásos­
sága; szókimondó egyenes lelküsége ; szi­
gorú lelkiismeretességgel s hű kötelesség- 
érzettel párosult munkaszeretete és a kár­
vallottá, xkal, szegényekkel jóttenni kész 
áldozatkészsége.

(Folyt, kőv.)
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Férfiak ingyen kapnak
egy legújabb találimínyű gyógy­
szert, moly az elvesztett erőt visz- 
szaadja. Mindnyájan, kik érte Ír­
nak, díjtalanul kapnak egy pró­
bák iildeményt és egy száz olda­
las könyvet, postán, jól becsoma­
golva. Éz a legcsodálatramóltóbb 
,,Csoda gyógyszer“, mely eddi- 
geló is ezer és ezer embert men­
tett meg, kik ifjúkori kicsapon­
gásaik következtében némi be­
tegségekben és elvesztett férfi- 
erőben szenvedtek.

Ezen okból határozta el az 
intézet, mindenkinek egy csomag 
gyógyszert, egy magyarázó könyv 
kíséretében ingyen küldeni. Ezen 
házig,yogyszerrel a , betegség 
otthon is gyógyítható. Es mind­
azok, kik ifjúkori hibás életmód, 
kicsapongások folytán krónikus 
bajokban és szellemi gyengesé­
gekben szenvednek, otthon gyó­
gyíthatják magukat.

A gyógyszer közvetlen a 
beteg idegekre és szervekre hat­
ván, csodálatra méltó eredmény- 
nyel gyógyítja, az évek óta tartó 
betegségeket. Öreg

Építés, vagy más czólra alkalmas jó 

minőségű homok nálam jutányos 
áron kapható még a készlet tart 
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nak, az alább jegyzett czime 
alatt, ahonnan a csomag azonnal 
meg fog nekik küldetni.

Az intézet első sorban azo­
kat óhajtja megmenteni, kik 

yógykezeltetés végett otthonu 
-cat el nem hagyhatják. A próba- 
küldemény mutatja, hogy mily 
könnyen gyógyulhatunk ki ott­
hon is ezen borzasztó betegség­
ből. Az intézet kivételt nem tesz, 
mindenki irhát a gyógyszerért 
bárhonnan is, magyarul, mire 
neki postafordultával, diskrétió 
alatt, ingyen egy gyógyszerkül­
demény magyarázó könyvvel 
együtt, küldetik meg.

Írjon < )n még ma. A küldemény 
oly szépen van csomagol va, hogy 
tartamát senki sem gyanítja.

A levél következőkép czim- 
zendő : State Medical Institute, 
6906. Elektron Buildung, Fort 
Wayne, Ind., Amerika és min­
den levél bérmentesítendő.

Dr. TOLNAI
vizg/ógyintézete

Pécsett, sétatér. 
Felvétetnek benlakók és bejárúk

Pliysikai és diaetetikai gyógymódok.
Vizgyógykezelés. massage, 

orvosi massage (has és gyomot’), vil­
lanyozás, villanyos fürdők, vil­
lanyos fényfürdö. gőzszekrény, 
belélegzés! kúrák.

Moor, kén, fenyő, szénsavas 
és tengeri sósfürdők.

Javallatok ; Idegbajok, Álmatlanság 
jós emésztetlonség, belek ronyhesége, 

gyengeség) állapotok, idült rheuma, kosz- 
vény, icliias, elhízás, asthma stb.

Gondos orvosi felügyelőt, mérsékelt 
árak, modern berendezés.

3-5
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Vértes gyógyszerész-féle
használatban a leghatásosabb. Feltétlen tisztasága következtében 
úgy külső, mint belső használatra mindenekelőtt legjobban al­
kalmas, különösen is a most annyira kedvelt gyurómódszerre 
(massagek Kitűnő sikerrel használtaik köszvény, csuz, meg­
hűlések ellen, bénulások, ficzamoknál, cjyuladás és kelésnél továb­
bá a fejbőr erősítésére, valamint a száj tisztítására ; belsőleg, 
gyomorgörcs, rosszallóig fejfájás stb. ellen. Katonáknak,vadászok­
nak, turistáknak, levélhordóknak s általán sokat gyaloglóknak 
nélkülözhetni len. Valódi csak a mellékelt védjegygyei. 
Egy üveg 30 fill. I és 2 korona. Kapható a gyógyszertárak­
ban, drogueriákbaa és füszerkereskedósekben, Barcson ;Dor- 
iicr S, urnái s általában ott, hol plakátok a fenti védjegygyei 

r láthatók. Valamint közvetlen
VERTES L. ,,SAS“-gyógyszertárában
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által a legjutányosabb árak melleit ajánlatnak:
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Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 2'Vaímaka»ióiók!8'
továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplök, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- 6e arató*

gépek, szénagyüjtök, boronák.

M
»ö/.-.v

.....
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„Columbia-Drill“
legjobb aorvetőgépek, 

szecskavágók, répavágók, 
kukorlcza-morzaolók, 
darálók, őrlő-malmok,
egysUmta acaélakék,

2- ée 3-vasu ckdk ás minden egyéb gazdasági gépik

Aészlelés árjegyzékek, kivá 
natra ingyen és bérmentve 

küldetnek

Lincoln! törzsgyárunk avilág legnagyobb

locomobil- cs cséplőgép-gyára

fHjom. barwí könyvnyomdában


